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DETERMINO DE TRANSFORMATORA KONEKTOGRUPO

(Andres Rodriquez, HABANA, Kubo)

ENKONDUKO

n elektroangulon inter la elektro-
s - tensiaj

Trifaza transformatoro havas iu
movaj fortoj (emf) de alt-tensiaj volvajoj kaj la emf de ba
volvajoj kaj dependas de tio kiel ili estas konektitaj.
kti trifazajn transformatorejn pa-

Unu el necesajoj por povi kone
guloj inter la emf -o3j de

ralele estas precize la samvaloro de giaj an
alt-tensia kaj bastensia flankoj por eviti establigon de alta cirkulam
ta kurento kiu rapide difektigus la transformatorojn.

petermini la konektogrupon ne estas alio ol determini tiunangulon

bazante sin en la principo de koincado kiu e
503 volvitaj sur sama kerno.

kzistas inter la vektoroi
de emf korespondantaj al volva

Tiy &i skribajo konigas simplan metodon por determini la konekto-—

grupon kaj foje jam lernita permesas malpliigi kaj la tempon kaj la eb=

lecon de eraro.

DETERMINO DE CIRKULANTA KURENTO

1.a cirkulanta kurento establiginta inter la du transformatoroj haven-

taj malsamajn konektogrupojn povas esti determinataj per la jena mate-

matika formulo:
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Ic - cirkulanta kurento en amperoj
a - elektra angulo

Vie~ kurtcirkvita tensio en %

In - nominala kurento en amperoj

Se 2 transformatoroj estas konektitaj paralele kaj ili havas samajn
kenektogrupojn, tiam a= Osin(a/?) =0, do Ic= 0,

Nu, se ni paraleligas 2 samajn transformatorojn inter kiuj estas
minimuma diferenco, t.e. 300, tiam la cirkulanta kurento estas jena:

2 sin(30/2)
Io s NS 5T = 26
2 ch sekve Ic= g— In

100 1n =

Car ni supozis samajn transformatorojn, sekve (ch)l= (ch)q kaj (In)l=
(In)z. Nun supozante ke ch= 5%, tiam Ic = B2 SErYs

Tiamaniere ni povas scii, ke kiam la angulo estas minimuma la cir-
kularnta kurento superas la nominalan je 5 fojoj. Tio &i montras la gra-

vecon bone koni la konektogrupojn.

Estas malpermesate paralele konekti transformatorojn kiuj havas

malsamajn konektogrupojn.

KONSENTOJ UZITAJ

l. La alt-tensiaj volvajoj estas nomitaj per literoj A-¥%; B-y kaj
L= g

2. La bas-tensiaj volvajoj estas nomitaj per minusklaj literoj a -x
b-y kaj c~2z

3. La poluseco de &iu volvajo estas montrita per sago.

4. En volvajoj konektitaj triangule oni povas distingi - akorde de
la konekso - 2 tipojn: dekstra triangulo kaj maldekstra trian -
gulo. :

5. 0Oni faras la identecon de konektogrupo uzante la horlo§an skalon
kie &iu horo reprezentas je 6%, Kiel ekzemplo, la konekto Y/A-3
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montras ke la transformatoro estas konektita stele &e alt-tensia
flanko, triangule &e bas-tensia flanko kaj la angulo inter la am-
baﬁflankaj enf-o0j estas je 90°.

6. La vektora diagramo korespondanta alt-tensiajn volvajojn estas
farata ¢iam de la sama maniero, sendepende de tio kiel estas }o—
nektita la transformatoro al energosistemo.

La vektoro BO de alt-tensia volvajo &iam estas desegnata sur
la numero 12 de la horlo8a skalo kaj tio estas tiamaniere tiel por
stel-konekto kiel por triangul-konekto.

Kiam la triangulo estas dekstra, la vektoroj estas desegnataj
kvazall ili turnos dekstren kaj kiam la triangulo estas maldekstra

tiam ili estas kvazal ili turnus maldekstren ( Vidi skemon N2 v

7. La angulo inter alt-tensia kaj bas-tensia flankoj estas tiu kiu
ekzistas inter la vektoroj BO kaj bo en la direkto de la hor-

lo8a montrilmovo.

TRIFAZAJ TRANSFORMATOROJ DE DU VOLVAJOJ

Jen kelkaj tipaj ekzemploj:

1. Trifaza transformatoro stele konektita tiel primara kiel sekunda-
ra fiankoj. Ciuj el §iaj volvajoj estas volvitaj samdirekte,

Oni desegnas la vektoran diagramon de alttensia flanko sekvante la
skribitajn indikojn de la 6a punkto de la antatia epigrafo.

Poste oni desegnas la vektoran diauramon de la bastensia flanko si-
tuigante paralele al 1la alttensiaj vektoroj de la volvajoj, situan-
taj en la sama kerno, la bastensiajn vektorojn. Tiel ni vidas , ke la
vektore BO paralelas la bo rezultante ke amball situas sur la numero
12 de la horloga skalo estante nulo la angulo inter ili. De la konek-
togrupo estas je: Y/Y = 12 (vidu skemon NE 3)=

Z. Se tiu transformatoro havus siajn volvajojn maldekstre ni vidas
ke la vektoroj de bastensia flanko apartidas je 180° de tiuj kiuj aper-
tenas al alttensia flanko pro la 8anf§o de poluseco en la transformato-

ro (vidu skemon N2 ).

3. Trifaza transformatoro stele konektita &e alttensia flanko kaj

dekstre t;iangule &e bastensia flanko. Ciuj volvajoj samdirektas.
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Oni desegnas la vektoran diagramon de alttensia flanko kiel koni-
te. Poste oni konstruas la vektoran diagramon aplikante 1la koincidecon
de paralelaj vektoroj. Tiel ni vidas ke ba paralelas BO kaj kiel 1a
triangulo estas dekstra kaj havas saman polusecon rilate al alttensia
flanko, ili estas desegnataj kvazai totacius dekstren, t.e. ac para-
lelas A0 kaj cb paralelas CO. La vektoro bo trovigas je 330%i-
late al BO (vidu skemon N2 5).

4. Se tiu transformatoro havus &iajn volvajojn malsamdirekte , ni
vidas ke la vektoroj, kvankam dalirigas paralele, estas desegnataj mal-
samdirekte kaj ke 1la triangulo nun iras maldekstren, sed giaj vektoroj

estas kvazal rotacii dekstren (vidi skemon N2 6) .

5. Trifaza transformatoro dekstre triangule konektita &e alttensia
flanko kaj maldekstre triangule &e bastensia. Eiuj volvajoj samdirek -
tas. Cni desegnas 1a vektoran diagramon de alt-tensia flanko kiel ko-
nate, t.e. la vektoro BO sur la numero 12 de 1la horloga skalo, skri-
bante la literon a malsupre maldekstre kaj<la C malsupre dekstre,fer-
migante la triangulon direktigante 1la vektorojn kvaza@ ili rotacius dek-
stren.

En la vektora diagramo de bas-tensia flanko ni metas la mﬂ«nnm1§g
paralele al AC &ar ili estas samdirekte sur sama ferkerno pro tio ke
ili samdirekte envolvas. Kiel 1la triangulo estas maldekstra, la direk-
to de la vektoroj rotacias maldekstren (vidu skemon NE 7

6. Se tiu transformatoro havus siajn volvajojn de bas-tensia flanko
kaj alttensia flanko malsamdirekte, tiam la vektoroj de la bas-tensia
flanko estas renversataj kvankam daﬁrigas rotacii maldekstren (vidu la
skemon N2 8):

Ni kredas ke 1la ekzemploj donitaj sufidas por scii la konektogru-
pon de kiu ajn transformatoro de du volvajoj.
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